
 
COMUNE  di  RIPARBELLA 

Provincia di Pisa 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

SESSIONE ORDINARIA SEDUTA PUBBLICA 
 

Seduta del 28 novembre 2013  Verbale n.  20  
 

COPIA 
 
OGGETTO: Approvazione Bilancio di Previsione 2013 , Relazione Previsionale e 
Programmatica 2013/2015, Bilancio Pluriennale 2013/2015 
 
L'anno duemilatredici il giorno ventotto  del mese di novembre alle ore 21.00 nella sala delle 
adunanze consiliari del Comune suddetto. 
Alla prima convocazione ordinaria di oggi, partecipata ai signori Consiglieri a norma di legge, 
risultano all'appello nominale: 
 

COGNOME NOME CARICA Presente Assente 
Fantini Renzo Sindaco x  
Fusi Moreno Consigliere maggioranza x  
Conforti Mirco Consigliere maggioranza x  
Papini Valeria  Consigliere maggioranza x  
Regoli Lisa Consigliere maggioranza x  
Manicni Emilio Consigliere minoranza x  
Francalacci Giacomo Consigliere minoranza x  
 

Assegnati n. 7 Presenti n.   7   
In carica n. 7  Assenti  n.   0   

 
Partecipano altresì gli Assessori  esterni :  Fiorella Signorini – Giorgio Semprini 
 
Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Dott. Lucio D’Agostino  che provvede 
alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il sig.Renzo Fantini    nella sua qualità di 
Sindaco, assume la presidenza dell’adunanza e dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell’oggetto sopra indicato.                  
                      



 La discussione integrale è ascoltabile sul sito Internet del Comune di Riparbella  nella 
apposita sezione “ registrazione sedute del Consiglio Comunale “ 
 
Il Sindaco introduce il punto ponendo in evidenza innanzitutto  come  l'essere giunti al 30 
novembre all'approvazione del bilancio sia il frutto evidente della crisi economica in cui si versa e 
della necessità di mettere in sesto i dati del Comune per  avere un quadro il più sicuro possibile al 
fine del rispetto il patto di stabilità. Di qui la necessità di sfruttare tutti i giorni possibili,soprattutto 
da parte degli uffici  per avere un quadro della situazione  chiaro , stante anche la situazione di 
partenza : a metà anno e con una assenza per vari mesi di un responsabile del servizio finanziario. 
Fa quindi presente che questo è un bilancio tecnico e non politico non essendovi praticamente spazi 
tali da consentire scelte politiche. In  passato rimaneva, tolte le spese obbligatorie , comunque uno 
spazio di manovra per la politica e soprattutto vi era la possibilità di assumere mutui per spese di 
investimento. 
Questa era la caratteristica che si davano le amministrazioni che avevano quindi una possibilità di 
spese di investimento .Con  il patto di stabilità viene sostanzialmente mena la possibilità di 
investire.  Ciò riguarda tutti ma soprattutto i piccoli comuni con riverberi anche per le piccole ditte 
del territorio che avevano la possibilità di lavorare, cosa che invece  da qualche anno che non 
succede più. 
Il bilancio è quindi frutto di questa situazione per cui  è difficile anche parlarne. In particolare è 
stato rimproverato alla maggioranza di non avere presentato programmi ben precisi ,ma ritiene che 
questi siano cose serie , promesse che vanno fatte nella misura in cui vi sia  la concreta possibilità di 
rispettarli. Noi,continua il Sindaco ,abbiamo le nostre idee , ma siamo stati nel vago e 
amministreremo  giorno per giorno per garantire il rispetto del patto di stabilità attenti comunque  
sfruttare le opportunità  che  saranno date  cercando i possibili finanziamenti laddove saranno 
acquisibili. Fa quindi l'esempio della domanda presentata dall'unione nell'ambito del programma 
6.000 campanili per il quale è stato richiesto un finanziamento complessivo di 1.000.000 di euro di 
cui circa 200.000 da investire su Riparbella. 
Fa quindi presente che altra cosa importante che ha permesso di chiudere il bilancio rispettando il 
patto di stabilità senza dover aumentare le tariffe , è stata la previsione in bilancio del contributo  di 
una tantum 150.000 che proviene dalla convenzione che si spera di firmare nei prossimi giorni per il 
parco eolico posto che sono quasi concluse le trattative con la controparte  ed una volta concluse si 
trasmetterà sollecitamente la bozza di convenzione alla Minoranza e si farà una assemblea pubblica 
per illustrare i termini dell'accordo,facendo peraltro presente che l'anno 2014 sarà ancora più 
difficile posto che l'obbiettivo di patto sarà non di 289.000 euro , ma circa 394,000 euro.la 
situazione di difficoltà è quindi evidente : il patto di stabilità ci obbliga a ridurre la spesa  e il 
bilancio è frutto di questa situazione  rivestendo un carattere prettamente tecnico. 
 
Interviene il Consigliere Mancini il quale evidenzia per contro come intenda svolgere 
considerazioni politiche .Il bilancio , nel momento in cui contiene certe cifre ,  poste che queste 
cifre sono frutto di scelte  che la Giunta prende, è politico per cui non è d'accordo nel ritenere il 
bilancio tecnico e , pur comprendendo le difficoltà operative stante il patto di stabilità, gli sembra 
strano che l'amministrazione non vi abbia , come si dice , messo il becco. 
Dopo aver ricordato i passaggi di esame del bilancio in due commissioni,  e la mole di dati forniti e 
di difficile lettura , chiede in futuro una forma di maggior semplificazione degli stessi ,fin dal 
prossimo  rendiconto se possibile ,e in ogni caso con maggior anticipo al fine di poterli meglio 
valutare .  
Dopo una breve discussioni  sulle modalità e possibilità di semplificazione dei dati di bilancio, 
riprende l'intervento il Consigliere Mancini il quale comprende la situazione difficoltà in cui versa il 
Comune , ma evidenzia come si tratti di una situazione difficoltà ben presente a loro stessi e ben 
conosciuta vista la situazione debitoria del Comune risultante dal rendiconto 2012 approvato dal 
Commissario ,cosi come l'assenza del responsabile del servizio finanziario. Erano situazioni quindi 
presenti non piovute dal cielo di cui  è giusto tenerne conto e che l'amministrazione avrebbe dovuto 



aver presente  , ma senza questo pianto sul  bilancio. 
Dal punto di vista politico , continua il Consigliere Mancini, prende a riferimento le linee 
programmatiche di mandato presentate in Consiglio , posto che questo è l'unico documento a 
disposizione da utilizzare come metro di valutazione , documento che dovrebbe contenere tutti 
programmi dettagliati con risorse che l'amministrazione intende realizzare nel suo mandato. 
Evidenzia quindi come la  relazione programmatica presentata sia molto generica senza alcun 
specifico dettaglio ,così per il Turismo e l'agricoltura presentati come  progetti portanti,  senza 
rispettare  nulla di quello che l'amministrazione aveva promesso . 
Passa quindi ad analizzare varie voci di bilancio a dimostrazione di quanto affermato  evidenziando 
poi come , per il programma investimenti che pure esiste avendo previsto spese,  non sia detto nulla  
Rimane sorpreso poi per il settore delle manutenzioni posto che era stato affermato  che  la 
manutenzione del paese, strade,viabilità etc  era un obbiettivo prioritario per l'amministrazione , 
mentre in realtà non è così ,a differenza di quanto accaduto in campagna elettorale  dove si è visto 
una serie continua di interventi. Ora invece ci sono marciapiedi dove addirittura non si passa 
,giardini dove l'erba non vien tagliata e cosi via.  
Non si sa quindi quali siano le risorse che si adotteranno per la continua manutenzione che si 
vorrebbe  fare.  
Altro progetto per il quale vi è stanziamento zero e che invece avrebbe voluto vedere finanziato è il 
progetto rifiuti zero. 
Critico è poi sul bilancio triennale le cui poste non meramente ripetitive senza alcuna reale 
valutazione. 
Si apre quindi una  breve interlocuzione tra il Sindaco e il Consigliere  Mancini sulle risorse 
disponibili e conseguente possibilità di attuare alcuni progetti – es. rifiuti zero . 
Riprende quindi il Consigliere Mancini che ritorna sulle spese di investimento con riferimento a 
quattro progetti, anche se inferiori ai 100.000 euro, previsti , per cui,fa presente,  risorse vi sono e 
spera che qualcuno li dettagli ;  
per quanto riguarda i servizi  evidenzia come, per la scuola, il Comune di Riparbella è quello che 
spende di più nell'UNIONE  a,ddirittura 87000 euro per il trasposto scolastico, così come è critico 
sul piano di contenimento dei costi  ritenendo non possibile che non si siano trovati margini di 
risparmio su tali costi che vengono confermati, esponendo quindi vari dati e considerazioni su tale 
piano ( telefonini, mezzi auto ). 
Per quanto attiene ai contributi per Associazioni chiede informazione per sapere  come , in tale 
situazione di criticità siano stati attribuiti contributi alle associazioni che comunque hanno entrate 
proprie  ritenendo che si sarebbe potuto fare  fare di più valorizzando meglio l'attività delle stesse. 
Stesso discorso per la Pro-Loco. Ritiene altresì che potrebbe essere un incentivo metterle insieme  e 
poi destinare i ricavi ad altre iniziative. 
Per quel che attiene alle opere pubbliche , pur non essendo stato approvato un piano triennale di 
opere pubbliche per l'assenza di interventi oltre i centomila euro, fa presente tuttavia che nella 
relazione vi sono 4 opere ,che elenca ,  che sono finanziate con entrate del parco eolico  chiedendo 
spiegazioni sia su come tali entrate servano a rispettare il patto di stabilità sia di quale opere si tratta 
nello specifico. 
Chiede poi come , stante la destinazione che hanno i contributi derivanti dal parco eolico per la 
mitigazione degli impatti -misure compensative,  si sia riusciti a farli passare a finanziare opere 
pubbliche che non sembra abbiano tali caratteristiche. 
Sempre con riferimento al parco eolico , che ritiene sia stato devastante sia per aver spaccato in due 
la popolazione sia dal punto di vista ambientale, chiede poi informazioni sullo stato di attuazione 
delle misure di mitigazione e prescrizioni relative alla sottostazione  e alle strade che risultano 
tuttora danneggiate   ,avendo l'impressione che nessuno facci rispettare le prescrizioni .in particolare 
per la sottostazione gli risulta che la società ancora non abbia presentato il progetto esecutivo 
dichiarandosi deluso che nessuno dell'amministrazione si sia fatto portavoce delle persone coinvolte 
dalla sottostazione . 
Chiede quindi ,da ultimo informazioni sulla gestione dell'azienda de il Giardino con particolare 



riguardo agli affitti turistici e della concessione de il Giardino sospeso e su Proggi. 
Dopo una breve replica del  Sindaco che fornisce  informazioni su quanto incassato per affitti 
turistici , sulla concessione per il Giardino sospeso che dovrà essere rivista prossimamente come 
quella per Proggi, riprende e conclude il proprio intervento il Consigliere Mancini il quale , pur 
comprendendo le difficoltà  e carenze di risorse in cui si opera, gli sembra che  si ritorni alla vecchia 
politica: i soldi arrivavano e non c'era bisogno di cercare , mentre invece oggi vi è la necessità  di 
ricercare finanziamenti  e trovare  idee per mettere a frutto le risorse disponibili ,gli immobili, 
valorizzare il Giardino  es. immobile ex coop non valutato come immobile cedibile  ,per il quale il 
Sindaco precisa  che si hanno altre idee  di utilizzo, ritenendo comunque necessario trovare nuove 
idee e percorsi  per la ricerca di risorse. 
Interviene il Consigliere Fusi il quale innanzitutto tiene a precisare , in replica al Consigliere 
Mancini che la maggioranza è in Comune per fare il meglio possibile per il paese e ciò lo si 
vorrebbe fare insieme alla Minoranza mettendo in pratica quanto detto da entrambe le forze in 
campagna elettorale. Ciò precisato si dichiara concorde con la necessità di semplificazione  dei dati 
illustrativi del bilancio  come di tutti gli altri atti  amministrativi anche se si dichiara preoccupato ad 
esempio a come sarà possibili illustrare in forma semplice  ,ad esempio, il Regolamento 
Urbanistico, stante la sua complessità. Ribadisce però tale necessità di chiarezza e semplificazione  
indispensabile non solo per gli amministratori ma anche per la cittadinanza. 
Quanto al bilancio che si approva oggi alla fine dell'esercizio  , di fronte alla domanda come si 
spendono i soldi non può che rispondere che non si spendono. Non si può far altro che  impegnarsi  
, nel prossimo bilancio, di fare un bilancio più politico perchè in quello di quest'anno di politico non 
c'è nulla, non si è fatta alcuna scelta .Pur comprendendo la diversità di ruoli invita però la 
Minoranza a darci una mano ,a fare proposte ed aiutare l'amministrazione per migliorare il nostro 
operato  che nella fase attuale non è e non può essere che nel lavoro quotidiano che si svolge  
evidenziando che da maggio ad ora , pur nelle difficoltà in cui si versa ,tale operato è comunque 
andato ad interessare aspetti indicati in campagna elettorale. Espone quindi ,ad esempio, le azioni 
che si vogliono portare avanti per il programma “Rifiuti zero” che porterà a raggiungere quote 
significative in materia di raccolta differenziata e le attività già svolte a tal fine . 
Altra azione che si intende portare , anche se non citata nella relazione , ma che ritiene  interessi 
tutti, maggioranza  ,minoranza e cittadini  riguarda l'immobile de la  “ Fattoria ”.La bacchetta 
magica non l'ha nessuno, precisa il Consigliere Fusi,  ma ci si sta lavorando affinché si arrivi ad una 
soluzione e vi coinvolgeremo  per aver idee. Si tratta quindi di un attività non compresa  nella 
relazione programmatica, ma di un intervento necessario perché è una situazione di degrado che è 
indegna per un paese. 
Si  sta lavorando con la provincia per rimettere a posto la viabilità provinciale ,poco ma necessaria 
,per consentire il passaggio degli autobus di trasporto pubblico 
Il vicesindaco è in contatto diretto con il presidente delle Provincia, ci si è informato sullo stato 
dell'ex caserma dei carabinieri e si è visto, per le condizioni in cui versa che è meglio non farne 
niente. Si sta lavorando al regolamento urbanistico e non si vuole lavorare al chiuso di questa stanza 
perché si tratta di una scelta importante che  impegnerà il territorio per i prossimi cinque anni ,non è 
che si  sta chiusi, ma vi suole capire , in quanto , pur essendo la continuità della vecchia 
amministrazione, non si sono sposate le idee di quella , ma si hanno nostre idee di qui la necessità di 
capire, valutare le cose. Ci si è data una tempistica stretta e si sta lavorando con il progettista perché 
sulla base delle linee politiche  date elabori una proposta evidenziando perlatro le difficoltà nascenti 
dalla  compresenza di due leggi urbanistiche regionali. 
Per quel che attiene all'eolico fa presente che , da quando insediati, ci si è lavorato ogni giorno , ma 
ricorda che le parti sono due ,che la conclusione è vicina e si andrà in commissione , in assemblea 
pubblica e poi in consiglio. 
Dopo un intervento del Sindaco  che interloquisce  con i Consiglieri Mancini e Francalacci in ordine  
all'esame in Commissione della convenzione per l'eolico, riprende la parola il Consigliere Fusi per 
evidenziare come le materie del Turismo e dell'Agricoltura sia prese in considerazione proprio nel 
regolamento urbanistico ove saranno previste specifiche normative invita di nuovamente la 



minoranza a presentare apporti ed idee concludendo poi il proprio intervento evidenziando da un 
lato le difficoltà per lavorare ,basti pensare che si ha un solo operaio, dall'altro la sensazione che il 
modo di lavorare dell'amministrazione sia apprezzato dalla cittadinanza , anche quella che non ha 
votato questa maggioranza. 
Interviene il Consigliere Mancini il quale,  apprezzato quanto detto invita  però l'amministrazione a 
dire le cose  perchè se non stuzzicati non esce nulla, quasi ne abbia la paura di parlarne, si inserisce 
il Consigliere Fusi che  propone di incontrarsi ogni 20 giorni ,anche senza Consiglio , in ordine alla 
collaborazione richiesta  fa presente che i ruoli tra maggioranza e minoranza sono ben delineati, la 
prima  amministra la seconda controlla, più volte ripetuti quando noi si era cercato di avere un 
approccio  diverso, siamo un piccolo Comune e la prima volta aveva pensato appunto che i rapporti 
potessero essere diversi, ma l'esperienza mi ha portato a dire che la collaborazione non esiste e non 
mi sembra che la situazione sia ad oggi cambiata. 
Interviene l'assessore Giorgio Semprini, che premesso che quanto finora fatto sarà oggetto di una 
specifica relazione, si sofferma sui progetti o meglio due progetti e due valutazioni ,presi in 
considerazione dal bilancio, esponendo  le motivazioni degli interventi previsti , le caratteristiche 
degli stessi, le finalità cui destinare gli immobili . 
Interviene quindi il Consigliere Mirco Conforti il quale confermato l'importanza del turismo per 
Riparbella , ribadisce la volontà di fare qualcosa e questo con chi opera nel settore .Pertanto si sono 
avuti  contatti gli operatori turistici del territorio convocando una prima assemblea a stagione già 
avviata  e la seduta è andata deserta. Ci si è riprovato ieri  ma l'affluenza è stata comunque scarsa 
anche e se sono state avanzate idee interessanti : in primo luogo costituire una associazione unica 
degli imprenditori così da facilitare i contatti , associazione  da costituire entro la fine dell'anno. 
L'ufficio turistico  dovrebbe essere affidato alla associazione degli operatori turistici  , attribuendo 
agli stessi lo stanziamento che prima era attribuito  alla cooperativa che svolgeva il servizio ,la sede 
dell'ufficio turistico infine  sarà spostata  in centro probabilmente presso la biblioteca; 
Espone quindi l'attività  posta in essere  per facilitare le connessioni a Riparbella e quelle che 
l'amministrazione pensa di porre in essere per porre rimedio a tale situazione .Elenca quindi le  
attività già svolte e : connessione del palazzo c.le , considerato che gli uffici non erano in grado di 
lavorare ,la farmacia, la stanza che ospiterà il CUG e  lo studio medico, le due classi della scuola 
materna, la biblioteca con 4 computer , entro la fine dell'anno inizio dell'anno prossimo  la 
connessione  wifi  gratuita in due piazze pubbliche , a breve saranno connesse anche le scuole 
elementari e entro la fine dell'anno ,salvo condizione meteo, sarà completata la posa in opera della 
linea a fibra ottica , anche se ciò non significa che  sarà subito attiva. 
Interviene il Consigliere Francalacci che  rileva con innanzitutto che anche nella relazione 
programmatica viene finalmente fatto riferimento ai meccanismi  di stabilità a livello europeo 
venendo così a parlare dei problemi che da anni attanagliano l'Italia , anche perchè da anni una 
piccola parte di opinione pubblica ,inascoltata cercava di metter in allarme tutti , e ora 
l'amministrazione si trova ad affrontare quei problemi creati dai i partiti  da vent'anni ,partiti sono 
rappresentati anche in maggioranza, e che comportano l'attuale politica di rigore. 
Si domanda quindi se l'attuale situazione di bilancio derivi da tali meccanismi di stabilità e rigore o 
se ed in quale misura abbia contribuito alla presente situazione e bilancio le azioni delle passate 
amministrazioni con possibili investimenti o azioni sbagliate. 
Chiede quindi informazioni sui 150.000 euro derivanti dal parco eolico  come computati   e in che 
modo servono al patto di stabilità ,  informazioni sui comuni virtuosi  o altre forme ,come  es 
Castellina che alleggerisce il patto tramite partecipazione alla sperimentazione del la nuova 
contabilità, che potrebbero dare al bilancio un maggior margine politico. Chiede quindi altre 
informazioni su il contributo erogato alla polisportiva , per quali motivi, chiarimenti sull'entrata 
dalla vendita di energia  che non è presente in bilancio per cui ritiene che anche quest'anno le pale 
abbiano girato gratis,  e la necessità di rivedere e riprendere le varie convenzioni in essere (società 
della salute e simili) al fine di verificarne i possibili  risparmi. 
Interviene il Vice-Sindaco Assessore Fiorella Signorini che fornisce informazioni  e dati  sulle spese 
sostenute dalla società della salute per Riparbella  facendo presente  al momento attuale  per poter 



prendere diverse decisioni  occorre prima capire bene come è la situazione economico finanziaria  e 
quali possano essere le risorse disponibili per il Comune  così come capire le intenzioni 
dell'UNIONE .Continua quindi ripercorrendo le modalità con cui in passato era gestito il settore 
sociosanitario   e la situazione attuale con le difficoltà che incontra la gestione di tale settore e le 
difficoltà derivanti dalla situazione di bilancio  , e le possibili modalità e difficoltà di gestione . 
Dopo un breve intervento del Segretario che fornisce alcune informazioni di carattere tecnico, 
interviene il Sindaco che fornisce spiegazioni in ordine al contributo per la sportiva e quindi 
ribadisce le difficoltà di gestione incontrate   da quando sono entrati in carica a giugno .  
In replica al Consigliere Francalacci evidenzia che se è vero che la situazione attuale è colpa dei 
partiti è però anche vero , ripercorrendo la storia , che le colpe non sono tutte uguali ,qualcuno di 
più , qualcuno di meno. 
Dopo una ultima interlocuzione tra l'Assesore Semprini, il Consigliere Francalacci  ed il Sindaco sui  
termini e modalità di erogazione del contributo per la vendita di energia la discussione viene chiusa. 
 
Quindi  

 
Il Consiglio Comunale 

 
Premesso che: 
 

l’art. 151 del Decreto Legislativo 18 Agosto 2000, n. 267, dispone che: “i Comuni 
deliberano, entro il 31 dicembre, il bilancio di previsione per l’esercizio successivo e che il bilancio 
è corredato da una relazione previsionale e programmatica e da un bilancio pluriennale”; 
 

l’articolo 8, comma 1 del decreto legge 31 agosto 2013 n. 102 ,convertito in legge n. 124 
del 28 ottobre 2013, per cui :"Il termine per la deliberazione del bilancio annuale di previsione 
2013 degli enti locali, di cui all'articolo 151 del Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti 
locali, approvato con decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, già prorogato al 30 settembre 
2013, dall'articolo 10, comma 4- quater, lettera b), punto 1), del decreto-legge 8 aprile 2013, n. 35, 
convertito, con modificazioni, dalla legge 6 giugno 2013, n. 64, è ulteriormente differito al 30 
novembre 2013." 

 
l’art. 162, primo comma, del Decreto Legislativo 18 Agosto 2000, n. 267, stabilisce che gli 

enti locali deliberano annualmente il bilancio di previsione finanziario in termini di competenza, per 
l’anno successivo, osservando i principi di unità, annualità, universalità ed integrità, veridicità, 
pareggio finanziario, pubblicità e che la situazione corrente non può presentare un disavanzo; 
 

gli artt.170 e 171 del citato Decreto Legislativo n. 267/2000 prescrivono che siano allegati al 
bilancio annuale di previsione una relazione previsionale e programmatica ed un bilancio 
pluriennale di competenza, di durata pari a quelli della Regione di appartenenza e comunque non 
inferiore a tre anni; 
 

l’art. 174 dello stesso Decreto Legislativo n.267/2000 dispone che lo schema di bilancio 
annuale di previsione, la relazione previsionale e programmatica e lo schema del bilancio 
pluriennale sono predisposti dalla Giunta e da questa presentati al Consiglio unitamente agli allegati 
ed alla relazione dell’organo di revisione; 
 

la Legge 133/08, di conversione del D.L. 112/08, ed in particolare l’art.77-bis comma 12, in 
materia di patto di stabilità, conferma l’obbligo del rispetto già in sede di approvazione del bilancio 
di previsione; 
 



con il D.P.R. 3 Agosto 1998, n. 326, è stato emanato il regolamento per l’applicazione degli 
schemi di relazione previsionale e programmatica degli Enti Locali per l’attuazione del Decreto 
Legislativo 25/2/1995, n. 77; 
 

Vista la delibera della Giunta Comunale n. 30   del 2 novembre 2013   con la quale sono stati 
approvati: 

- lo schema di bilancio annuale di previsione per l’esercizio finanziario  2013; 
- lo schema di bilancio pluriennale triennale 2013-2015 ; 
- la relazione previsionale e programmatica  2013-2015; 
 

Richiamate: 
 
 la delibera di Giunta  n. 12 del 16 settembre 2013 ad oggetto:servizi per la prima infanzia e 

scolastici tariffe per l’anno scolastico 2013/2014; 
 la delibera di giunta n.19 del 2 novembre 2013 con la quale sono state confermate le tariffe 

relativa  all' Imposta di pubblicità,diritti su  pubbliche affissioni, Tosap ,altri servizi ; 
 la delibera di  Giunta  n. 20  del- 2 novembre 2013  con la quale è stata confermata per l'anno 2013 l' 

Addizionale comunale all’imposta sul reddito delle persone fisiche nella stessa misura dell'anno 2012; 
 la delibera di  Giunta  n.21 del 2 novembre 2013  con la quale sono state  Approvate le  tariffe per 

l’applicazione della Tassa Smaltimento Rifiuti Solidi Urbani interni per l’anno 2013. 
 la delibera di  Giunta  n. 22  del 2 novembre 2013  con la quale sono stati determinati  tariffe per i 

servizi cimiteriali ; 
 la delibera di  Giunta  n. 23  del 2 novembre 2013  con la quale sono stati determinati i  prezzi 

cessione loculi 
 la delibera di Giunta n. 24 del 2 novembre 2013  con la quale , non esistendo beni immobili 

da dismettere , si dà atto della non approvazione del piano delle alienazioni e valorizzazioni 
anno 2012, così come previsto dall’art. 58 del D.L. 122/2010; 

 la delibera di  Giunta  n. 25  del 2 novembre 2013  con la quale , dato atto della non approvazione del 
piano triennale delle opere pubbliche per assenza di progetti che ne avessero le caratteristiche, si è 
approvato un elenco di opere di manutenzione straordinaria per opere di importo inferiore ai 100.000 
euro; 

 la delibera di  Giunta  n. 26  del 2 novembre 2013  con la quale si è approvato il Piano triennale di 
razionalizzazione per il contenimento delle spese di funzionamento ai sensi dell’art. 2 c. 594 L. 
244/2007 .-2013/2015 

 la delibera di  Giunta  n. 27  del 2 novembre 2013   con la quale si è provveduto alla ricognizione 
eccedenze del personale ex art. 33, comma 1 del D.Lgs 165/2001, come modificato dall’art. 16 della L. 
183/2011 -. 

 la delibera di  Giunta  n. 28  del 2 novembre 2013  con la quale si è provveduto alla approvazione 
della programmazione triennale del fabbisogno di personale . 

 la delibera di  Giunta  n. 29  del 2 novembre 2013 con la quale si è preso atto , considerato l'esercizio 
della funzione polizia municipale da parte dell'Unione  Colli Marittimi  Pisani ,della delibera della 
Giunta dell'Unione n. 28 del 5 agosto 2013 con cui si è provveduto alla destinazione dei proventi da 
codice della strada; 

 la delibera di  Giunta  n. 31 del 2 novembre 2013 con la quale sono  state approvate misure per la 
tempestività dei pagamenti  

 

Richiamate  
 



 la deliberazione Commissariale n. 3  del 19/04/13 , esecutiva con la quale veniva approvato 
il rendiconto della gestione dell’esercizio 2012; 

 
 la deliberazione commissariale numero 4 del 3/05/2013 ad oggetto: approvazione delle 

aliquote e della detrazione dell'imposta municipale propria per l'anno 2013; 
 
Considerato che il Consiglio Comunale in data odierna con propria deliberazione: 
 

 ha confermato per l’anno 2013 in materia di raccolta,trasporto e smaltimento di rifiuti  e il 
regime e regolamento Tarsu  e relative tariffe come approvate con la succitata deilebera di 
Giunta comunale n. 21/2013; 

 ha approvato la verifica della quantità e qualità di aree e fabbricati da destinare a residenza, 
attività produttive e terziario e determinazione del prezzo di cessione per ciascun tipo di area 
o di fabbricato dando atto che non vi sono immobili aventi tali caratteristiche. 
 
Dato atto che a seguito di ultime indicazioni in ordine alla esatta allocazione in bilancio 

della quota destinata d alimentare il fondo si solidarietà comunale , comunicazione di contributi 
Regionali e  dell’Unione Colli Marittimi Pisani  , conseguentemente anche alla adozione del proprio 
atto di assestamento generale, della verifica ed adeguamento del fondo risorse decentrate dei 
dipendenti ,sono state apportate modifiche agli schemi di bilancio e relativi prospetti. 

 
Che tali modifiche sono consistite nella previsione in entrata ed uscita della quota IMU 

destinata al finanziamento del fondo si solidarietà comunale per un importo di € 159835, nella 
previsione in entrata ed uscita dei maggiori trasferimenti e  della (Regione € 4880 ) ed UMCP (€ 
6000), nell’adeguamento di alcuni capitoli  di trasferimento di somme a favore dell’UMCP  in 
connessione ai provvedimenti di assestamento generale del bilancio  dell’Unione , 
nell’adeguamento di alcuni capitoli di spesa conseguenti alla definizione del fondo risorse 
decentrate del personale  , nell’adeguamento alle nuove risultanze di vari prospetti allegati . 

 
Accertato che il progetto di bilancio annuale è stato redatto in conformità alle vigenti 

disposizioni e, in particolare: 
 

che è stato assicurato il pareggio economico con la corrispondenza fra le entrate correnti e le 
spese correnti aumentate delle rate di ammortamento mutui; 
 

che il bilancio è stato redatto ai sensi della normativa vigente, in merito al patto di stabilità 
per il triennio 2013/2015, secondo le linee guida della Circolare della Ragioneria dello Stato 
n.41930 del 14 maggio 2013, così come verificabile dal prospetto contenente le previsioni di 
competenza e di cassa degli aggregati rilevati ai fini del Patto di Stabilità Interno, allegato e parte 
integrante della presente deliberazione; 
 

che i proventi derivanti dalle concessioni edilizie sono destinati a spesa di manutenzione 
ordinaria, corrente e in c/capitale nelle misure di legge; 
 

che gli stanziamenti relativi al capitolo del fondo di riserva ordinario rappresentano lo 
0,35% della spesa corrente, rientrando perciò fra il limite minimo dello 0,30% e massimo del 2% 
del totale delle spese correnti, così come previsto dall'art. 166 comma 1 del D.Lgs. 267/2000; 
 

che è stato previsto apposito specifico capitolo di accantonamento fondi per  il patto di 
stabilità; 
 



che l’incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti dei primi tre titoli del rendiconto 
dell’esercizio 2011 è al di sotto dei limiti massimi previsti dall’art.204 TUEL come modificato 
dall’art.8 L. n.183/11; 
 

che gli stanziamenti relativi alle spese di rappresentanza, pubbliche relazioni, missioni, 
formazione, sponsorizzazioni sono stati regolarmente adeguati ai tagli disposti dall’art.6 del D.L. 
78/2010 convertito in L. 122/2010 e che viene rispettato l’art.1 c.143 L.228/12 e l’art.3 c.2 e ss. 
D.L. n.95/12; 
 

che il gettito dei tributi comunali e' stato previsto in relazione ed applicazione delle tariffe 
deliberate come per legge; 
 

che le spese correnti sono contenute entro i limiti fissati dalle vigenti norme; 
 

che i servizi in economia sono gestiti nel pieno rispetto delle vigenti disposizioni; 
 

che sono rispettati i principi di bilancio imposti dall'art. 162 del D.Lgs. 18/8/2000 n. 267; 
 

che la spesa di personale è contenuta nei limiti delle vigenti disposizioni: c.557 dell’articolo 
unico della  L. 296/2006 e s.m.i.; 
 

Che la funzione polizia Municipale è gestita dall’ Unione Colli Marittimi Pisani  che ha 
adottato apposita propria deliberazione per la destinazione dei proventi delle sanzioni amm.ve c.d.s. 
(art.208 e art. 142 commi 12 bis e 12 ter D.L.gs. n.285/92) di cui si è preso atto  con deliberazione 
di Giunta Comunale n, 29 del 2.11.2013; 
 

Visto l’art.3 comma 56 della Legge 244/07 come modificato dalla relativa legge di conversione 
che stabilisce che il limite massimo della spesa annua per gli incarichi di collaborazione è fissato 
nel bilancio preventivo degli enti territoriali, escludendo da tale limite le spese relative ad incarichi 
legali e gli incarichi di progettazione e inerenti la  redazione di piani urbanistici; 
 

Datto atto  
 
- che non viene approvato il programma per incarichi di studi, ricerche e consulenze non 

essendo previsti  l’affidamento di tali incarichi nel corso dell’anno 2013; 
 

- che non viene approvato il piano triennale delle opere pubbliche e l'elenco annuale non 
essendovi progetti che ne hanno le relative  caratteristiche ma che con delibera n.  del è stato 
approvato apposito elenco programma di interventi  di importo inferiore; 

 
- che non viene approvato il paino alienazione e valorizzazione  immobili comunali non 

essendovi immobili che ne hanno le relative caratteristiche ; 
 

- che gli atti di bilancio sono stati esaminati dalla competente  Commissione Consiliare 
riunitasi in data 6 novembre 2013  ed in  data 22 novembre 2013 , seduta nella quale sono 
state illustrate e motivate le  modifiche ,sopra indicate , apportate agli schemi di bilancio 
adottati e ai vari prospetti. 

 
Visto il parere, espresso sugli atti della presente deliberazione dal revisore unico dei conti così 

come previsto dall'art. 239 lettera b) del D.Lgs. 18/08/2000 n. 267; 
 
Acquisito sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi del 1° comma dell'art. 49  e 147 

bis del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267, il parere di regolarità tecnica del responsabile del servizio;  



 
Visto il D.Lgs. 18/08/2000, n. 267; 

 
Visto lo Statuto Comunale  

 
Con voti favorevoli n. 5 su n. 7     Consiglieri Presenti,  votanti n.7    astenuti n.0   , contrari n.  2 
(Mancini, Francalacci) espressi in forma palese  
 
  

Delibera 
 

1) Richiamare la parte narrativa del presente atto come parte integrante e sostanziale; 

2) Di approvare  

 -  il Bilancio di Previsione per l’esercizio finanziario  2013, Allegato A  con le seguenti 

risultanze finali: 

Quadro generale riassuntivo 

Entrata  Uscita 
 

Titolo I € 1.177.434,65 Titolo I €  2.313.389,56 
Titolo II € 492.598,93 Titolo II €.331.165,06 
Titolo III € 650.855,98 Titolo III €  57.500 
Titolo IV € 381.165,06 Titolo IV €  347.500 
Titolo V € 0   
Titolo VI € 347.500   
Totale € 3.049.554,62 Totale 

 
€  3.049.554,62 

e allegati  : quadro generale riassuntivo esercizio 2013- quadro generale riassuntivo esercizio 
2013-spese correnti  -capitale  per interventi- prospetto mutui- 

 
- il bilancio pluriennale 2013-2014-2015 (Allegato “B”); 
 
-  relazione previsionale e programmatica 2013-2014-2015 (Allegato “C”) che costituisce parte 
integrante e sostanziale della presente deliberazione, redatta secondo l’organizzazione vigente; 
 
- di richiamare e far proprie le deliberazioni della Giunta Comunale di seguito elencate e relative 
alla determinazione delle aliquote e tariffe per l’anno 2013: 
 

 la delibera di Giunta  n. 12 del 16 settembre 2013 ad oggetto:servizi per la prima infanzia e 
scolastici tariffe per l’anno scolastico 2013/2014; 

 la delibera di giunta n.19 del 2 novembre 2013 con la quale sono state confermate le tariffe 
relativa  all' Imposta di pubblicità,diritti su  pubbliche affissioni, Tosap ,altri servizi ; 

 la delibera di  Giunta  n. 20  del- 2 novembre 2013  con la quale è stata confermata per l'anno 2013 l' 
Addizionale comunale all’imposta sul reddito delle persone fisiche nella stessa misura dell'anno 2012; 

 la delibera di  Giunta  n.21 del 2 novembre 2013  con la quale sono state  Approvate le  tariffe per 
l’applicazione della Tassa Smaltimento Rifiuti Solidi Urbani interni per l’anno 2013. 

 la delibera di  Giunta  n. 22  del 2 novembre 2013  con la quale sono stati determinati  tariffe per i 
servizi cimiteriali ; 

 la delibera di  Giunta  n. 23  del 2 novembre 2013  con la quale sono stati determinati i  prezzi 
cessione loculi; 



 la delibera di Giunta n. 24 del 2 novembre 2013  con la quale , non esistendo beni immobili 
da dismettere , si dà atto della non approvazione del piano delle alienazioni e valorizzazioni 
anno 2012, così come previsto dall’art. 58 del D.L. 122/2010; 

 la delibera di  Giunta  n. 25  del 2 novembre 2013  con la quale , dato atto della non approvazione del 
piano triennale delle opere pubbliche per assenza di progetti che ne avessero le caratteristiche, si è 
approvato un elenco di opere di manutenzione straordinaria per opere di importo inferiore ai 100.000 
euro; 

 la delibera di  Giunta  n. 29  del 2 novembre 2013 con la quale si è preso atto , considerato l'esercizio 
della funzione polizia municipale da parte dell'Unione  Colli Marittimi  Pisani ,della delibera della 
Giunta dell'Unione n. 28 del 5 agosto 2013 con cui si è provveduto alla destinazione dei proventi da 
codice della strada; 

 la delibera di  Giunta  n. 31 del 2 novembre 2013 con la quale sono  state approvate misure per la 
tempestività dei pagamenti  

 
di  allegare  altresì: 
 

a. copia della relazione tecnica al bilancio di previsione (allegato “D”); 
 

b. copia della relazione del revisore unico (allegato “E”); 
 

c. delibera Commissariale n. 3  del 19/04/2013, esecutiva, con la quale è stato approvato il 
Rendiconto per l'esercizio finanziario 2012 e che il medesimo l’Ente non risulta 
strutturalmente deficitario ai sensi dell’art. 242 del T.U.E.L ( allegato “F”) ; 

 
d. la delibera di Consiglio Comunale della presente seduta di verifica qualità e quantità aree 
e fabbricati da destinare alla residenza, attività produttive e terziarie che potranno essere 
ceduti o loro prezzo cessione e approvato nella medesima seduta consiliare del presente atto 
(allegato “G”); 

 
e. le risultanze dei rendiconti anno 2011 delle società di capitali costituite per l’esercizio di 
servizi pubblici (allegati da H/1 a H/3 ); 

 
f. la tabella relativa ai parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale 
consuntivo 2012 (allegato “I”); 

 
g. la tabella e la relazione relative al patto di stabilità 2013-2014-2015, redatte dal 
Responsabile del Settore Finanziario, che evidenziano il rispetto dei vincoli in oggetto  con 
relativa relazione e prospetti aggiornati(allegato “L”); 

 
h.. delibera di  Giunta  n. 26  del 2 novembre 2013  con la quale si è approvato il Piano triennale di 
razionalizzazione per il contenimento delle spese di funzionamento ai sensi dell’art. 2 c. 594 L. 
244/2007 .-2013/2015  (allegato M) 
 
i. delibera di  Giunta  n. 27  del 2 novembre 2013   con la quale si è provveduto alla ricognizione 
eccedenze del personale ex art. 33, comma 1 del D.Lgs 165/2001, come modificato dall’art. 16 della L. 
183/2011 -.(Allegato N) 
 
i . delibera di  Giunta  n. 28  del 2 novembre 2013  con la quale si è provveduto alla approvazione 
della programmazione triennale del fabbisogno di personale con prospetti aggiornati (allegato O) 
 

3 . Di dare atto del rispetto del limite di spesa di personale di cui all’art.1, comma 557 della legge 
296/2006 nella sua attuale versione prospetti aggiornati (allegato “P”); 



 
4 . Di dare atto del rispetto delle disposizioni previste dall’art.6 del D.L. 78/2010 in merito ai tagli 
da effettuare su alcune tipologie di spese e della specifica normativa relativa alle spese per 
autovetture ; 
 
5  Di dare mandato agli uffici competenti di adottare le misure necessarie affinché venga assicurato, 
ai cittadini e agli eventuali organismi di partecipazione di cui all’art. 8 del D.Lgs. 267/2000, la 
conoscenza dei contenuti significativi e caratteristici del bilancio annuale e dei suoi allegati con le 
modalità previste dallo statuto e dai regolamenti, ai sensi dell’art. 162, comma 7, del D.Lgs. n. 
267/2000 mediante pubblicazione sul sito istituzionale del Comune nella apposita sezione 
dell’Amministrazione Trasparente 
 
Inoltre, 
 
RILEVATA l’urgenza di provvedere, 
 
Con voti favorevoli n. 5 su n. 7     Consiglieri Presenti,  votanti n.7    astenuti n.0   , contrari n.  2 
(Mancini, Francalacci) espressi in forma palese  
 

DELIBERA 
 
Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, quarto comma, del 
D.Lgs.267/2000. 
 
 



 

 
COMUNE DI RIPARBELLA 

Provincia di Pisa 

 
 

PARERI AI SENSI DELL’ ART. 49, COMMA 1 e 147 bis DLgs 18 AGOSTO 2000, n.267 
 
 
OGGETTO: Approvazione schemi della Relazione Previsionale e Programmatica 

2013/2015, del Bilancio di Previsione 2013 e Pluriennale 2013/2015 . 
 
 
 

1. PARERE DI REGOLARITÀ’ TECNICA 
 
Sulla presente proposta di deliberazione si esprime, ai sensi degli artt. 49, comma 1 e 147 bis, 
comma 1, D. Lgs. 267/2000 parere FAVOREVOLE di regolarità tecnica., attestante la regolarità e la 
correttezza dell’azione amministrativa.  

 
Riparbella, lì  27 novembre  2013  
 
 
  Il RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
  f.to dott. Lucio D'Agostino 
 
 
 

2. PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE 
 
Sulla presente proposta di deliberazione si esprime, ai sensi degli artt. 49, comma 1 e 147 bis, 
comma 1, D. Lgs. 267/2000 parere FAVOREVOLE di regolarità contabile . 
 
Riparbella, lì   27 novembre  2013  
 
  
  Il RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
  f.to dott. Lucio D'Agostino 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
Delibera C.C. n. 20 del 28.11.2013 

 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue. 

 IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE 
   f.to Renzo Fantini f.to Dott. Lucio D’Agostino  
 

________________________________________________________________________________ 

La presente copia è conforme all’originale. 

Riparbella, lì 10 Dicembre 2013 
  IL SEGRETARIO COMUNALE 
    Dott. Lucio D’Agostino 
 

 

 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio, 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è pubblicata in data 10 Dicembre 2013 all’Albo Pretorio on-line di 
questo Comune (articolo 32, comma 1. Legge 18 Settembre 2009 n. 69) e vi rimarrà per 15 gg. 
consecutivi, come prescritto dall’articolo 124 del D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267. 
 
Riparbella, lì 10 Dicembre 2013 
 
  IL SEGRETARIO COMUNALE 
    f.to Dott. Lucio D’Agostino 
 
______________________________________________________________________________________ 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio, 
 

ATTESTA 
 

- che la presente deliberazione: 
 

 è stata dichiarata immediatamente eseguibile (articolo 134, comma 4. del D. Lgs. 18 
Agosto 2000 n. 267); 

 

 che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il___________ decorsi 10 giorni dall’inizio 
della sua pubblicazione. 

 
Riparbella, lì 10 Dicembre 2013 
 
  IL SEGRETARIO COMUNALE 
    f.to Dott. Lucio D’Agostino 
 

 


